

农村社会工作介入“老人农业”问题的空间与对策

向芯仪

摘要: 当前随着大量农村青壮年劳动力离开土地进城务工经商, 农业劳动力老龄化现象越来越普遍, “老人农业”问题日益突出。但“老人农业”问题并非单纯的农业经济问题, 还涉及农民养老福利层面的社会问题, 因而为农村社会工作介入“老人农业”问题提供了实践领域和可为空间。对此, 需要充分发挥农村社会工作的专业优势, 为农村老人提供生活照料和精神慰藉服务, 帮助老人构建社会支持网络, 并通过社区建设增强“老人农业”的经济供养功能。

关键词: 老人农业; 农村老人; 农村养老; 农村社会工作

一、“老人农业”的现实困境

随着改革的不断深化和开放经济的不断发展, 农民从事其他产业的自由选择权越来越大, 而城乡经济发展水平的差距和城乡社会事业发展程度上的差距, 使农村青壮年劳动力做出了离开土地聚向城镇的选择。据国家统计局2016年4月20日发布的《2015年全国1%人口抽样调查主要数据公报》显示, 我国60岁及以上人口为22182万人, 占16.15%, 其中65岁及以上人口为14374万人, 占10.47%; 居住在城镇的人口为76750万人, 占55.88%; 居住在乡村的人口为60599万人, 占44.12%。同2010年第六次全国人口普查相比, 60岁及以上人口比重上升2.89个百分点, 65岁及以上人口比重上升1.60个百分点; 城镇人口增加10193万人, 乡村人口减少6816万人, 城镇人口比重上升6.20个百分点。在我国老龄化进程不断加快、乡村人口大量流入城镇的背景下, “老人农业”问题也越发凸显了出来。

事实证明, 大量的农村劳动力转移到城市, 在为城市发展做贡献的同时, 也确实给自己家庭带来了可观的经济收入, 实现了城市快速发展和进城农民家庭经济收入倍增的双赢局面, 农村经济和社会面貌也因此发生了巨大变化^[1]。然而, 经过多年农村劳动力、尤其是青壮年劳动力大规模外流之后, 农村劳动力“老龄化”问题日趋严重。农业生产和农村经济主体的流失, 使越来越多的老人、孩子和妇女不得不承担起繁重的农业劳作; 劳力的缺少使一些耕地不得不粗放经营, 甚至许多地方出现了不同程度的土地撂荒现象; 农村劳动力年龄总体偏大, 阻碍农业生产新技术、新设备推广的同时, 更是造成了农村无力建设农田基础设施的局面。另外, 城市建设、工业开发建设占用大量平地良田, 再加上“老人农业”季收作物茬次减少, 复种指数下降, 粮食产量降低, 国家的粮食安全受到了挑战。

二、农村社会工作的可为空间

(一) “老人农业”问题的特殊性

“老人农业”的性质决定其不仅是经济层面的农业问题, 更是一个社会层面的农村留守老人问题^[2]。然而, 关于“老人农业”的研究, 大多是聚焦于农业和农村经济发展的问题, 提出的解决对策也多是以推动农村经济发展为目的、直接做经济的工作, 如改善农村经济环境、加快农村社会建设、促使农业产业化以及农民职业化等。当然, 也有少数学者注意到“老人农业”中的老人问题, 比如有研究认为, 成年子女外出务工加重了农村老人的农业劳动负担, 降低了农村老人晚年的福利水平^[3], 也造成了对老年人的生活照料和情感支持的减少, 加重了老年人照料孙子女的负担, 影响了老年人的健康福利^[4], 但这类研究大多仅是附带性的。对此, 从农村社会工作的角度看待“老人农业”问题, 将同时关注经济层面和社会层面, 弥补对“老人农业”问题中老人问题的关注的缺失。

(二) 农村社会工作的专业理念

农村社会工作是专业社会工作者与其他农村工作者合作, 以农村社区为基础, 在社会工作专业价值观指导下, 运用专业方法, 发动村民广泛参与, 增强农民和社区的能力, 在预防和解决农村社区问题的基础上, 提高农民福利水平, 最终实现农村社区稳定与可持续发展^[5]。农村社会工作拥有坚实的理论基础和丰富的实务理论, 且发展至今, 已经具备比较成熟的实务及过程模式, 这都是农村社会工作针对“老人农业”问题提出具体解决方法并加以实践的基础和保证。在“老人农业”问

题上, 农村社会工作重视人的问题, 关注农村老人的境遇。Mitiades (2002) 对29位有子女跨国外迁的印度农村老人的访谈发现, 子女迁移会直接影响老人的心理状态。老人能从子女处获得雇工等方面的资金支持, 可内心普遍存在孤独感和压抑感^[6]。与此相似的, 农村青壮年劳动力的迁移造成老人与子女分隔两地的局面, 随着年龄的增加、身体状况的下降, 老人对日常照料的需求会越发强烈, 子女长期不在身边的导致的精神问题也将越发凸显。对此, 农村社会工作秉持以人为本的理念, 为农村老人提供生活照料、精神慰藉服务, 从而帮助他们解决因村里青壮年劳动力外流而造成的生活上、精神上的问题。助人自助是社会工作的工作理念, 在此, 农村社会工作将以弱势群体和社会支持理论为基础, 致力于强化农村老人的社会支持体系, 帮助老人健全助人系统, 从而增进他们将来面临问题时的应对能力。

(三) 农村社会工作的专业优势

农村社会工作历来注重社会服务与社会政策的结合。农业部分别于2005年1月通过《农村土地承包经营权流转管理办法》和2008年12月发布《农村土地承包经营权流转管理和服务工作的通知》, 2009年6月全国人大常委会十一届九次会议通过《农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》, 2012年1月国务院发布《全国现代农业发展规划(2011-2015年)》, 都把土地承包经营权流转作为促进农业发展的一项重要举措。党的十八届三中全会对农业经济发展制定新的举措, 提出加快构建新型农业经营主体, 推进家庭经营、集体经营、合作经营、企业经营, 鼓励承包经营权在公开市场上向专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业流转, “鼓励和引导工商资本到农村发展适合企业化经营的现代种养业, 向农业输入现代生产要素和经营模式”。一系列政策文件的颁布显示了农业发展的重要性和被重视程度, 农村社会工作自然也将致力于解决“老人农业”带来的农村经济问题。对此, 农村社会工作者将扮演好经纪人、发言人、政策影响者等角色, 通过解读政策, 获取面对农业发展的助力部分, 协助农村获得更多资源。在此基础上, 它还将根据农村的实际所需, 发挥政策倡导作用, 并挖掘、链接各方资源, 进行社区动员, 为当地争取更多支持, 从而促进农业发展, 解决老人农业问题。

三、农村社会工作介入“老人农业”问题的具体路径

“老人农业”的出现, 阻碍了农村经济发展的同时, 更是形成了农村留守老人这一独特的群体。面对“老人农业”带来的经济层面和社会层面的双重问题, 农村社会工作将采取一系列切实有效的措施, 增加农村老人福利, 促进农业可持续发展。

(一) 完善老人的生活照料与精神慰藉服务

第一, 针对老人在子女离开身边后缺乏日常照料、精神空虚的情况, 农村社会工作者可以做的就是在获得当地政府部门、当地村支两委、当地其他现存机构的支持和认同, 充分了解农村社区的情况, 与农村老人建立良好的专业关系的基础上, 整合社会工作机构和当地社区组织的资源, 招募志愿者, 为老人提供日常生活照料服务; 联系当地的卫生中心, 为老人开展卫生健康讲座, 并定期为老人体检以促进老人的身体健康。

第二, 农村社会工作者可以寻找到面临相似情况、有相同需求的农村老人, 建立老人互助小组, 引导这些老人相互支持与帮助, 成为彼此的资源。在这个过程中, 农村社会工作者要在优势视角下引导老人的能

作者简介: 向芯仪(1996.12-), 女, 汉族, 重庆人, 江南大学法学院, 本科, 研究方向: 农村养老。

力发挥。

第三,在界定了社区的问题和需求后,建立或者发展已有的农村居民娱乐文化小组,让老人参与其中,丰富老人乃至整个农村社区的文化娱乐生活,让老人在做完农活后不再只能以串门聊天和看电视作为休闲。娱乐文化小组不仅限于开展唱歌、跳舞类的活动,农村社会工作者还可以组织小组记录口述史、和小组一起绘制社区分布图、绘制农事历,调动小组的积极性的同时也收集了有用信息和资源。

第四,农村社会工作者可以通过介入其子女和孙辈来间接服务于老人。针对其孙辈,可以建立儿童课后照料班,将他们集中起来,每天由村里的两名居民照看。如果有文化程度较高的居民,还可以让其辅导儿童的学习,而这名居民的农活、家务则可由儿童的长辈代做,农村社会工作者也可以定期地去辅导儿童。这样不仅可以较好地照顾到儿童,还能减轻老人的负担。针对务工人员子女,农村社会工作者要充分挖掘、整合农村社区的资源和动员社区居民,成立联络小组。在向老人的子女解释联络小组的目的、争取到他们的支持和配合之后,每周定期地组织老人来到联络小组或写信、或通话、或视频与其子女交流。

除此之外,社会工作者还可以通过申请城市里的公益创投项目,在农村开展为留守老人提供服务的公益创投项目,或者开展创业类的公益创投项目,从而帮助“老人农业”问题的解决。

(二) 构建老人的社会支持网络

为了提升农村留守老人应对危机的能力,社会工作者要帮助老人建立起社会支持网。

一方面,构建正式社会网络。首先,积极接触农村社区中其他的社会机构,得到他们的理解、认可和支持。其次,从农村基层组织来看,要争取到乡村两级干部的支持。乡村两级干部在税费改革后,没有了税费收缴任务,一时还不适应农村经济社会发展的需要,虽然干群关系日渐缓和融洽,但干部凝聚民心、驾驭农村市场经济和领导发展的能力还较弱;干部和农民还形成了互不打搅的消极心态^[7]。就此,农村社会工作者不仅要用自己所学的知识帮助乡村干部理清思路、找到加强社会服务职能的着手点,与其交流经济工作可以如何开展,还要做好村民和干部的心理工作,得到乡村两级干部的支持,包括:在农忙时为老人提供劳动帮扶,履行好政策指导、咨询服务的职责,落实惠农政策等。再次,就政府而言,农村社会工作者要承担起政策影响人的角色,秉持公平正义的信念,以充分的资料和具体的目标来争取政府的了解和支持,包括:增加、增强诸如免农业税、种粮补贴、农产品价格保护等惠农政策,增加、丰富服务项目,增强惠农、强农政策的宣传等。除此之外,还要努力争取企事业单位和市场的支持。

另一方面,构建非正式社会网络。就老人的家庭而言,介入老人的子女和孙辈以获得家庭支持。朋友邻里占农村老人所获得支持的很大的比重,所以农村社会工作者可以运用社区工作和小组工作的方法,强化这一支持。比如,从农民的需要和兴趣出发建立各种草根组织,建立老人之家、娱乐文化小组等。

(三) 强化“老人农业”的经济供养功能

第一,建立农业产业化经营模式。

每一类种养产品都有广泛的市场,每一个村庄都有自己的相对比较优势,如果选择某类最具比较优势的种养农产品实行产业化经营,是会获得成功的^[8]。比如,素有“植物王国”之称的广西,因其资源和地理气候因素具有发展花卉的比较优势,一些经济不发达的农村地区近年来积极发展花卉业,收入颇丰,已形成规模,成为这些地区的经济增长点^[9]。针对农业产业化发展,政府制定了许多政策法规,但是在农村,从老人、妇孺到乡镇府、村委会,都不一定真正理解这些政策。对此,农村社会工作者应该在充分理解相关政策文本的基础上,在当地政府支持下,通过政策引导,加快土地流转,促进农业生产的规模化和专业化。与此同时,尊重农民意愿,探索“农业养老”的具体实现形式,通过开发农村二三产业增收空间,延长农业产业链,提高农业附加值^[10]。另外,链接市场资源,将农村居民与企业对接,实现农业产业化经营,进而提高农业生产的利润,增加农业产业的吸引力,留住农村青壮年劳动力的同时吸引人才进入农村、留在农村,从而缓解农村劳动力流失的情况,减轻农村老人的负担。

第二,创新农村的资源利用方式。

想要搞活农村经济,单靠农业生产是不够的。在农业产业化之外,

还要不断创新农村资源利用方式,开发以农业、农民生活和农村环境为依托的新型产业形态。

首先,在优势视角下,农村社会工作者要肯定农民的智慧、经验,农民自身有很多实践,对自身、当地的情况是相当了解的,农民提出的意见可能是最好的。应先将村民聚集起来,集思广益,弄清该农村的问题有什么,村民需要什么,问题可以怎么解决,农村有什么可利用的资源,并将这些讨论详细的记录下来。

其次,农村社会工作者通过自身对农村社区的调研,链接资源,邀请农业、商业方面的专家对该地的优势、劣势进行评估分析,从而策划出一个项目来促进当地农村经济的发展。比如,该农村如果适宜种果树,则可以专门划出一片果园供游人采摘,以此吸引游客,发展旅游业。再如,由于大量农民转移出去,更有不少农民全家进城而人去楼空,闲置了大量的房屋,于是可以在此基础上挖掘农村的旅游资源,以客栈,即饭店(农家菜)加旅店(特色化的装修)的方式将空房经营起来,不仅可以充分利用房屋资源,也无需太多的人力和资金投入。

最后,在确定实施项目、正式实施项目的过程中,农村社会工作者要注重考虑农民的意见,发动农村居民、注意农民的主体地位;要充分挖掘和利用人力资源,如社区的义工队伍、乡绅、大众传播媒介的记者等,物质资源,如寻找商业赞助商、企业投资者、政府专项资金等;还要倡导政府对农民返乡后的创业、大学生到农村的创业的政策支持,并为其提供服务。针对农民创业所遇到的资金问题,农村社会工作者可以通过链接中国扶贫基金会的资源,建立社会目标为“通过小额信贷项目使农村低收入者获得启动资金,推动农户发展微型项目,走向自立之路的“农村自立服务社”来服务于农民创业^[11],从而推动当地的经济发展。

值得注意的是,农村社会工作者在深入第一线开展民族田野工作时,要对资料进行总结和整理,为后来者的工作和政府的政策制定提供详实的第一手资料。(作者单位:江南大学法学院)

基金项目:国家社科基金青年项目“农村养老方式转换研究”(15CRK007);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目“我国养老服务支持政策研究”(2015JDZD10);江南大学2015年本科教育教学改革研究重点项目“基于流程再造理论的社会工作专业人才培养创新研究”(JG2015004)。

参考文献:

- [1] 吴兴南,孙月红.“老人农业”的隐忧与对策思考[J].福建江夏学院学报,2014(3):37.
- [2] 李俏,陈健.“老人农业”的生成逻辑及养老策略研究[J].贵州社会科学,2016(7).
- [3] 白南生,李靖,陈晨.子女外出务工、转移收入与农村老人农业劳动供给——基于安徽省劳动力输出集中地三个村的研究[J].中国农村经济,2007(10):46-52.
- [4] 左冬梅,李树茁,宋璐.中国农村老年人养老院居住意愿的影响因素研究[J].人口学刊,2011(1):24-31.
- [5] 钟涨宝.农村社会工作[M].上海:复旦大学出版社,2011:3.
- [6] 卢海阳,钱文荣.农村留守老人生活调查与影响因素分析[J].调研世界,2014,3:37.
- [7] 熊主武.改变“老人农业”格局的思考[J].中国国情国力,2011(11):14.
- [8] 程必定.中国的两类“三农”问题及新农村建设的一种思路[J].中国农村经济,2011:6.
- [9] 李银雁.花卉产业成广西农村经济新增长点[N].中国经济时报,2010-4-12.
- [10] 李俏,朱琳.农村养老方式的区域差异与观念嬗变[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2016(2):93-102.
- [11] 叶兴建.社会企业开发式扶贫与农村相对贫困群体可持续发展——以福建省福安、霞浦“农户自立服务社”小额信贷为例[A].徐勇.中国农村研究2013年卷·上[C].北京:中国社会科学出版社,2013:34.